SU PONG BIEN, NGHICH BIEN CUA HAM SO
KIEN THUC CAN NHO:

1.Hamsé y = f (X) ddng bién trén khoang (a;b) < f '(X) >0,VXx e (a;b).

Hamsé y = f (X) ddng bién trén khoang (a; b)thi né dong bién trén mei khoang con

ctia khoang (a; b).

2Hamso y = f (X) nghich bién trén khoang (a; b) < f '(X) <0,Vx e (a;b).

Hamsb y = f (X) nghich bién trén khoang (a; b)thi n6 nghich bién trén moi khoang con ciaa

khoang (a;b).
DANG BAI TAP:
1. Dang 1: Poc bang bién thién:
Céch giai: Cin cir vao bang bién thién, chi ra khoang dong bién, nghich bién cia ham sé.

X -0 X1 Xo X3 X4 X5 “+ o0
fx)] - 0+ 0 - 0 - 0 + o0
+o0
Y1 Ya " oo
Bai tap: ’ ) T -0 T -0 -2 2 $00
Cau 1: ?ho ham 56‘ f (X) f:é bang bién thién nhu sau: 7(z) 1 /) + o0 - + 0 -
Ham so da cho dong bién trén khoang nao, trong céac 1 ]
khoang dudi day? .
A (-2:2). B. (0;2). fie L/ fe) x/ \ /\ .

C. (-2;0). D. (2;+x).
Cau2: Chohamséb y=f(x) cdbang bién thién nhu sau:
Ménh dé nao dudi day ding?
A. Ham s6 dong bién trén khoang (—o0;—1) va nghich bién trén

X
8
KN

khoang (1;+).

=+
(@)

B. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;+0). y
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;—1) va ddng bién trén

khoang (L) ¢ / 2\ , /

D. Ham sb nghich bién trén khoang (-11).

-00
Cau 3: Cho ham sb y =f(x)c6 bang bién thién nhu
X -0 -1 0 +00
sau: y' +0 - 0 4+ 0 -

Ham s6 y =T (x) dong bién trén khoang nao dudi

. y /
day?




A. (-1,0) B. (1+)

c. (0:1) D. (—o0;0)
Cau 4: Cho ham s6 y =f(X) c6 bang bién thién nhu hinh bén,
A o -1 1 +®
Ménh dé nao sau day dung?
‘ . iy ' + 0 - 0 4+
A. Ham s0 nghich bién trén khoang (—o0;—1).
4 + 0o

B. Ham s6 nghich bién trén khoang (1;+). y '
C. Ham s6 dong bién trén khodng (-1;1).
-0 0

D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—l; 1) .

CAau 5: Choham s y = f (X) 6 bang bién thién nhu sau: X |- -1 0 1 +00
Ham s6 nghich bién trong khoang ndo duéi day? t 0 - - +
A. (-11). B. (0;1). , 9 \ /+oo
C. (4;+). D. (—;2). / \ 4
-0 -00

Cau 6: Cho ham sd y = f (x) c6 bang bién thién:

T |- 1 + oo
Ham s6 ddng bién trén khoang nao dudi day? y' - 0 + 0 -
A.(—o0;-1). B.(—o0;—1) va(L;+0). + o0

C.(L4). D. (-11). y *\\\\\6/////,2\\\\\

Cau 6: Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu hinh v&.

) X |-00 1 2 +00
M¢énh dé nao sau day la sai? y' + 0 - 0 +
A. Ham s6 da cho ddng bién trén khoang (—o0;1). 3 +00

B. Ham s da cho nghich bién trén khoang (0;3). y / \ /
0

C. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (2; +OO) :

-00
D. Ham s da cho dong bién trén khoang (3;+).
Cau 7: Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu hinh v&. X |-00 -3 4 +00
Ménh & ndo sau ddy 1a dtng? y + 0 - 0 +

A. Ham s6 dong bién trén khoang (-3;4).

y Cb
B. Ham s6 dong bién trén khodng (4;+0). / \ T /

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo; 4) . D. Ham s "0

nghich bién trén khoang (—3;+0).

Cau 8: Cho ham s6 y = f (X) c6 bang bién thién nhu |,
sau: y -0+ 0 - 0 4

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?

NN




A. (0;+0) B. (-10)

C. (—2;0) D. (—2;+oo)
Cau 9: Cho hamsé y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau.

Khang dinh nao duéi day dung?
A. Ham s déng bién trén (—l; l) .
B. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-10) va (1;+0)
C. Ham s6 dong bién trén cac khoang (—10) va (L+0).
D. Ham s6 dong bién trén céc khodng (—oo; -1) va (0;1).
Cau 10: Cho ham s6 y = f (X) c6 bang bién thién nhu hinh v&.
Hamsb y=f (X) ddng bién trén khoang nao sau day?
A. (0;3) B. (-13)

C. (1;2) D. (0;+oo)

X |-o0 1 0 1 +00
lTo- 0+ 0 -0 ¢

+00 +00
y \ / 3\ /

0 0

e 0 2 o
y; - 0 + 0 -

+i0 3
y

Cau 11: Cho ham sb c6 bang bién thién nhu sau:

+0

Ham s6 y=f (x) dong bién trén khoang nao dudi | |

day?

A. (-;0) B. (-2;2) y

C. (-13) D. (~o;-2)

Cau 12: Cho ham s0 y = f (X) c6 bang bién thién nhu sau
Ham sb di cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (~5;+) B. (~3,0)

C. (2;4) D. (-5;2)

00

Cau 13: Cho ham so y = f(X) c6 bang xét dau dao ham
nhu sau. Ménh dé nao dudi day dung? I

!

A. Ham s6 dong bién trén khoang (—0;0).

B. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;3).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—2; 0).
(—oo; —2).
Cau 14: Cho ham s6 f (X) c6 bang bién thién nhu sau:

Ham sb da cho nghich bién trén khoang nao trong cac khoang
dudi day?

D. Ham s0 dong bién trén khoang

+00

NN\

+00




B. (3; +oo)

D. (0;3)

Cau 5: Ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau:

X ¥ 0 4 o
Ham sé ddng bién trén khoang nao? y - 0 - 0 -
A. (—4;+00) B. (—;0) 5 o
N / \ /
C. (—oo;l) D. [0;+oo) 2
Cau 16: Cho ham s6 c6 bang bién thién nhu sau: [ o 1 .
Ham s6 dong bién trén tap y 0 - 0 +
0~ o
A. (~oci1] B. (—0;0) N /’
y /
A
C. (—oo;—2) D. (—1; +oo) \\\\
1/ -l /
CAau 17: Cho ham s6 y = f (X) c6 bang bién thién nhu
X —i0 -2 +ux
sau: ¥ + 0 - 0 +
0 +0

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao dué6i day?
A. (-21) B. (L+0)
C. (~0i-2) D. (~1,0)

Cau 18: Cho ham s6 f (X) c6 bang bién thién nhu sau:
Ham sé da cho dong bién trén khoang nao, trong céc khoang

dudi day? f@l + 0 = 0 + 0o -
A. (-22). B. (0;2). 1 1
C. (-2.0). D. (2:+0). w7 NG / .
~% 2 -0
Cau 19: Cho ham s6 y= f(X) c6 bang bién thién
nhu sau: . —x -1 1 =
V' + 0 - 0 +

Ham sb f (X) nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (L3)

C. (-L1)

CAu 20. Cho ham s6 y = f(X) c6 bang bién thién nhu hinh v&.
Ménh dé nao sau day dung ?

A. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—oo; —1).

Ham s da cho dong bién trén khoang (2;+0),

—+ 00

Yy

Y




C. Ham sb di cho dong bién trén khoang (—OO; 2). D. Ham sb d3 cho dong bién trén [ .

Céu 21. Cho ham s6 y = x® +3x® —4 ¢6 bang bién thién sau, tim

avabh. S —2

A a=+0b=2. B. a=-wb=-4. Y + 0 -

C.a=—-wob=1. D. a=+0;b=3.

CAu 22.Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu hinh v&. vl T

Khang dinh nao sau day sai?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;-1). ¥ B B
B. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;1) . X T

C. Ham s6 dong bién trén khodng (2; +0) . Y \ \ /

D. Ham s6 dong bién trén khoang (—2;+x) . —00

Cau 23: Choham sb y = f (x) c6 bang bién thién nhu

sau: X | = -1 0 1

Ham sb da cho nghich bién trén khoang nao duéi day? | - 0 + 0 - 0

A.(0,1) B. (~;0) ke

3 40
C. (L+w) D. (-10) ! \ / \._) v

2. Dang 2: Poc dd thi hamsé y = f (X) :

Cach giai: Ham sé y = f (X)déng bién trén khoang (a;b)néu d thi ham sé di Ién ( theo chiéu

tir trai sang phai ) trén khoang (a;b).

Ham s y = f (X)nghich bién trén khoang (@;b)néu dé thi ham sé di xudng ( theo chiéu tir trai

sang phii ) trén khoang (a;b).
Bai tap: yA
Caul: Chohamsé y=f(x) cé dd thila dudng cong trong hinh bén. Ham sé

da cho nghich bién trén khoang nao duéi day? \

V=

A. (0;1). B. (—o2;0).
C. (0;+x). D. (-11).

Cau 2: Cho ham sé y = f (x) c6 db thi 1a dudng cong nhu hinh v&. Ham s6 da

cho dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (-11). B. (—;0).

1 (@)

S L

C. (0;1). D. (O; +oo).

Cau 3: Cho ham s6 y = f (X) c6 d6 thi nhu hinh v&. Ham sé da cho ddng bién
trong khoang nao?

=

A. (-10) B. (—2-1)




C. (-11) D. (0;1)

Cau4: Cho ham sé bac ba y = f (x) c6 db thi nhu hinh bén. ,"
r \ r i |
Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao, trong cac khoang l |
dudi day? N /
-1 1 ‘I.;_l 5 ‘\; I I,"‘I &
A | —:=1|. B. (—o0;1). [ 2 .
( 2 2} ( ) / RN,
/ —1
C. (0;1). D. (1 +0). |

Caub5: Cho ham sé y=f(x) xac dinh trén [ va c6 do thi nhu
hinh vé .

Ham sé dd cho nghich bién trén khoang nao trong cac khoang dudi
day?

A. (—0;1) . B. (-11) .

C. (1;+oo). D. (—oo;l).

cau6: Chohamsé Y= f(X) c6 dd thi nhu hinh v& bén dudi
Ham sb da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A (-11). B. (0;1).

C. (L+0). D. (-10). .
Cau 7: Cho ham sb y = f(x) c6 d6 thi nhu hinh v& sau: ]

Khang dinh nio sau day la ding? Ei
A. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo; +oo) /

B. Ham s6 nghich bién trén (—oo; +oo) 2 /

C. Ham s6 nghich bién trén (—o0;0) ol
D. Ham s6 dong bién trén (0; 4+00) A = 7 o

3. Dang 3: Poc d6 thi ham s6 f '(X) ,

Cach giai: Ham s y = f (X)ddng bién trén khoang (&;b)néu dd thi hamsé f '(x)nim phia

trén truc hoanh (Ox)trén khoang (a;b).

Hamsé y = f (X)nghich bién trén khoang (@;b) néu dé thi ham sé f '(X)nim phia duéi truc

hoanh (OX)trén khoang (a;b).

Cau 1: Cho ham s6 f (X) xé4c dinh, lién tuc trén [1 va c¢6 dd thi cua u
A

ham s6 f'(X) 1a duong cong nhu hinh v& bén dudi. Hoi khang dinh

nao dung? /\ O
’ >

A.Ham s6 y = f (x) dong bién trén khoang (—o0;-3). S p— |




B. Ham s6 y = f (x) nghich bién trén khodng (-3;-2).
C.Hams6 y=f (x) d6ng bién trén khoang (-2;0)

D.Himsd y = f (X) nghich bién trén khoang (0; +oo).
4. Dang 4: Tim khoing don digu ciia hamsé y = f (x) :
Céch giai :
Cach 1: Tyluan:  Tinh y'=f (X)
Lap bang xét diu cia y'= f'(x)
Ciin cir vao bang xét dau = két luan.
Céch 2: Sir dung may tinh cam tay.

A \ A 1 A < A A
Cau 1: Ham s6 y:EX4 + x> —x+5 dong bién trén:

A. (—0;-1) va (%;2) B. (—o0;—1) va (2;+)
C. (—1&) va (2;+0) D. (E;Jrooj
2 2
Sir dung may tinh:

ay1a2$Q)™4$+Q)qdpQ)+5$Q)rp2=
KQ: =5<0=1l0oai A B

1
=pla2=.KQ _E <0=LoaiC.ChenD

X . . £ ~
nghich bién trén:
+ X

Al B. (2;+oo)
C. (—%0;2) va (2;+x) D. (—0;-1) va (-1;+)
Giai: Tap xéc dinh ciia ham sé D =[] \ {—1} = loai A, B, C. Chgn D

Cau 2: Himsb y =

2
Cau 3: Hamsb y = _X+2X_4 ddng bién trén:
A. (0;2) va (2;4) B. (0;2) va (4;+x)
C. (—;0) va (4;+x) D. (—0;0) va (2;4)

Sir dung may tinh cam tay ( Nhu ciu 1)

Cau 4: Cho ham s6 y = i‘—” . Phat biéu nao sau day ding?
—X

A. Ham s6 dong bién trén khoang (—OO; +oo)
B. Ham s déng bién trén mdi khoang (—oo;l) va (1; +oo)
C. Ham sb ddng bién trén khoang (—o0;1) (1 +0)
D. Ham s6 dong bién trén khoang [ \{l}
Cau 5: Cho ham s6 y = —x®+3x* —3x+2. Nhan dinh nao dudi day la dung ?
A. Ham s6 nghich bién trén (—oo; +oo)
B. Ham sb nghich bién trén mdi khoang (—oo;l) va (1; +oo)
C. Ham sb nghich bién trén khoang (—oo;l) U(l; +oo)

7



D. Ham s6 nghich bién trén khoang [ \ {1}

X2 —2x+1

Cau 6: Cho ham s y = . Phat biéu nao sau day ding?

A. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (O; 2) va (2;3)

B. Ham s6 nghich bién trén khoang (1; 3)

C. Ham sb nghich bién trén khoang (1; 2) U (2; 3)

D. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo;l) va (3; +oo)

Cau 7: Cho ham sb y =+/3x* —x* . Phat biéu nao sau day sai?

A. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo; 0) va (2 3) B. Ham sb dong bién trén
khoang (0;2)

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (—;2) va (2;3) D. Ca hai cau A va B déu két
luan dung.
Cau 8: Cho ham s y = x* —2x* -5 Két luan nao sau day ding?

A. Ham s dé)ng bién v&i moi x B. Ham s6 nghich bién v&i moi x

C. Ham sb dé)ng bién trén khoang (—oo; —1) D. Ham sb déng bién trén khoang (—1; 0) va (l; +oo)
Cau 9: Cho ham s y = x+ 4 . Két luan nao sau day la ding?
X

A. Ham s6 dong bién trén khoang (—o0;2) B. Ham s6 dong bién trén khoang (2;+0)
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—2; 2) D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—2; 2)
Cau 10: Cho ham s6 y = x* —x?. Hiy chon khing dinh dung?

L s . 2 . 2
A. Ham s6 dong bién trén khoang [—00; —%J va nghich bién trén khoang (% ; +OOJ

. . 2 . . 2
B. Ham s6 nghich bién trén khoadng (—oo; —gj va dong bién trén khodng [% ; +OOJ

s . 2 2
C. Ham s6 dong bien trén cac khoang (—oo; —%} va [%;%OJ
. . 2] . [~2
D.Ham s6 nghich bién trén cac khoang L_Oo; —%j va [% ; +OOJ
Cau 11: Ham s6 nao cho dudi day dong bién trén [ ?
A y=2X-2x"+x+2 B. y=-2xX>+2x"—x-2
C. y=—§x3—2x2+16x—31 D. y=2x"-3x*+9

Cau 12: Ham s6 y = /2 + x—x? nghich bién trén khoang

A (1;2) B. (—1;%) C. (2;+») D. (-1,2)

2
Cau 13. Tim tit ca cac khoang nghich bién ciia ham s6 y = x* —2x* +3.
A. (-1,0) va (L +x). B. (-o0;-1) va (0;1). C. (-13D. D. (-o0;-1) va
(L; +o0).

A A 1 A A N &) A ,
Cau 14. Chohamso y = -3 x* +2x%> —3x+1 Ménh dé nao duéi day ding?

A. Ham sb dong bién trén khoing (-0;1). B. Ham s6 nghich bién trén khoang (L +x).

8



C. Ham s6 nghich bién trén khoang (1;3). D. Ham s dong bién trén khoang (L;3).

Cau 15. Tim cac khoang nghich bién ciia ham s6 y = 2X +23.
X J—
A. R\{2}. B. (—0;2) va (2;+x). C. (2;+x). D. (-x;2).

Cau 16. Tim cac khoang dong bién ham sé y = % x* —2x% +3x—1.

A. (—;3). B. (L;+o0). C. 1,3). D. (—0;1) va (3;+x).
Cau 17: Két luan nao sau day vé tinh don diéu ciia ham sé y = 2x +1l la ding ?
X+

A. Ham s6 luén ludn nghich bién trén R\ {—l}
B. Ham s6 ludn lun dong bién trén R\{-1}
C. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo; —1) va (-1; +o)
D. Ham s6 dong bién trén cic khoang (—o; —1) va (=1; +o0).

A % X X .
Cau 18: Ham so Yy = \/27 nghich bién trén khoang nao

X" =X

A. (-1; +). B. (-0;0). C. [1; +0). D. (1; +o0).

A ; X2 —8X+7 _, . .
Cau 19: Ham so y= i1 dong biéen trén khoang nao (chon phwong an ding nhat)

X"+
1 : 1 N TR

A (-OO'_E) B.(2; +x) C. (-2,—5) D. (-oo,—E)va(2,+oo

)
Cau 20: Ham s6 y = X ++/2x* +1 nghich bién trén cic khoang nao sau diy?

1
A. (-5:0) B. (-oo;%) C. (-o0:1) D. (-00; ——=)

N7

Cau 21. Trong cac ham sb sau, ham sé nao nghich bién trén khoang —1;1 ?

1
A y=t B.y—z'—3z+1. Cy=—. D.y—_21
T x T
Cau 22. Ham sé nao sau day dong bién trén R ?
—1
A.yzx : B.y=2"+42>+3z 1.
T +2
4 2 ]- 3 1 2
C.y=z —2z°-1. D.y:§x —Ex +3z+1.
Cau 23. Ham s6 nao sau day dong bién trén R ?
A y=21". B.y:l. C.y=2"—3z. D.
x

y:ng—x2+x.



